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U Planeamento da gestdao do povoamento florestal, conservacéo e
protecao

= A estruturacao e o desenvolvimento dos processos de planeamento.

" (Criterios de decisao

= Os problemas e os modelos de planeamento da gestao de
povoamentos com composicao pura e estrutura fegular

= QOs problemas e os modelos de planeamento da gestaq de
povoamentos com composicao mista e com estrutura irregular
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( Planeamento da gestao de povoamentos regulares

" Programacao Dinamica (PD): Introducao
= Rede Programacao Dinamica

" Estado, Etapas de decisao, Vértice, Arco
" Forward Recursive

= Backward Recursive

= Exercicios de aplicacao:

#1. Minimizar custos de actividades

#2. Minimizar custos de transportes

1 i*utluine:‘ |
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| Introducao

 Tecnica de otimizacao, apresentada por Bellman (1957)

= Objetivo : identificar um caminho ideal dentro de uma rede -
Rede de programacao dinamica:

= Etapas: posicoes no problema em que uma decisao deve ser
tomada

= Estados: alternativas possiveis do problema em cada etapa

* cada alternativa é representada por um veértice (no) em cada
etapa

= Arcos vinculam vértices entre etapas consecutivos

vvvvv

- © Botequim, Brigite ‘ SESRRRRERRRLLE




# | Programacao Dinamica y (iw 7o
(

LISB0A

DELER)

(1 O meétodo envolve dividir o problema em uma sequéncia de
sub-problemas:

= Um problema pode ser resolvido pelo PD se tiver trés
caracteristicas basicas:

* Pode ser decomposto em etapas de decisao independentes

» Em cada etapa da decisao é possivel definir o da solugao

» O tomador de decisao decide para cada etapa qual € o na
proxima etapa que oferece as melhores receitas [ retornos.

= " Dinamico"” nao significa necessariamente séries de tempo ...

= As solugoes de cada sub- problema sao entao reunidas para
encontrar a solucao geral

SUPERIOR D
AGRONOMIA
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Relacdes recursivas:;

|Programacao Dinamica U NSTITUTO
n e

PD Solugao

* Para resolver um problema, o PD usa recursao para encontrar

0 caminho ideal dentro da rede

* O procedimento consiste numa selecao do caminho ideal para

chegar a cada n6 em cada etapa

* Isso implica que os caminhos otimos para 0os nos de uma etapa

sao considerados para encontrar os caminhos otimos para 0s |
noés da proxima etapa, sem considerar os detalhes do caminho
ideal seguido para chegar aos nés da etapa anterior, conhecido |
como recursao para a frente

% Recursao para a frente (Forward recursive) — move-se da primeira para
a Ultima etapa

% Recursao para tras (Backward recursive) — move-se da Ultima para a
primeira etapa @ _
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|Examplo 1: planning an evening

= Uma noite, um estudante planeia sair de casa com o seu carro

* Entdo, ele /ela quer ir buscar um café ou um refrigerante

= Depois disso, ele / ela ira estudar na biblioteca, na associacao de
estudantes ou na escola florestal i

= Depois, ele | ela vai visitar alguns amigos para assistir seu
programa de TV favorito, mas o aluno pode decidir onde eles se H
encontrardo entre dois locais de encontro 1

= Finalmente, ele / ela vai voltar para casa i

= Para este exercicio, vamos supor que 0s custos associados a

gasolina, sequro e desgaste no carro sejam estimados em cercade |
0.40 €/km
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Casa (0) e—————
Casa (8)

The numeric values Library
between nodes represent

cost in dollars Coffee Gathering
place #1
shop 1.20

1.0 Student 52

2.85 1
union )
1.40 1.88
Home 1.60 2.08
261 3

1.0 .56
Mini-mart . 2. Gathering
place #2

Forestry
school

Stage 1 Stage 2 Stage 3
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From-node  To-node - Comment
0 1 $2.85  Coffee ($1.65) + 3 miles @
$0.40 per mile
0 2 $2.61  Soft drink ($1.29) + 3.3 miles
@ $0.40 per mile
1 3 $1.20 3.0 miles @ $0.40 per mile
1 1 $1.00 2.5 miles @ $0.40 per mile
1 5 $1.60 4.0 miles @ $0.40 per mile !
2 3 $1.40 3.5 miles @ $0.40 per mile f
2 4 $1.08 2.7 miles @ $0.40 per mile %
2 5 $1.44 3.6 miles @ $0.40 per mile
3 6 $1.60 4.0 miles @ $0.40 per mile i
3 7 $1.88 4.7 miles @ $0.40 per mile i
1 o $152 38 miles @ $0.40 per mile 1
4 7 $1.56 39 miles @ $0.40 per mile 11
5 6 $2.08 5.2 miles @ $0.40 per mile 1381
5 7 $224 56 miles @ $0.40 per mile 1H
6 8 $1.60 4.0 miles @ $0.40 per mile it}
7 8 $1.12 2.8 miles @ $0.40 per mile ® | { i
i1
3 1] it
T
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O Pressupostos - Algumas definicées Uteis de rede de programacéo
dinGdmica

= O aluno quer minimizar o custo das atividades noturnas

* Do (vertice) no - onde uma ramificagdo comeca (From-node) i1
=  Parao (vértice) no - onde um ramo termina (To-node) |
"  Custo - custoacumulado de uma rota

| ®  Rota- caminho através darede

® Ri-j: custoassociado a passagem do no ij

®  Rj- custo minimo para chegar ao no6 j = calculado como o minimo valor de |
Ri + ri! j para todos os nos i que levam ao no | H

®  Pj-no anterior que representa o caminho com o custo minimo para

= obternoj

®

© Botequim, Brigite




Casa (0)

The numeric values
between nodes represent
cost in dollars Coffee
shop

Mini-mart

Stage 2
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recursao direta

Gathering
place #1
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Home

Gathering
place #2

Forestry
school

Stage 3




Example 1: Planear uma saida a noite ... U & e
i R%ROIL%MIA

Universidade de Lisboa

IHIERS D40
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m
Sustinet

Casa (8)  —————— C35a. (0)

T o recursdo inversa

between nodes represent
cost in dollars Coffee @

shop

Gathering
place #1

Student

©

Forestry
school

Stage 1 Stage 2 Stage 3 Stage 4
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(5, Exemplo 2: Minimizar o custo de transporte
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[ Admita-se um aluno que pretende minimizar o custo de transporte
| entre a sua residéncia e o ISG utilizando os varios meios de transporte |

B[C[D]|E F|G|H]|!

[Casaqay | 20 | 25 | 15 | 30 B9 |8 | 70 |7s

c|7s|70] 85 |80

D[8s]|75| 80 | %
E|95[9 | 105]95 3 SN SN ‘ 3
ltinerario otimo = > 175€ |

S s T 1SG ()
@ F |55 |60[70]65 1| 30 @ 25
G |70 [ 75|65 |80 K| 30 1t
H—-w——-—-—-—-— H|[75]|55[70]65 L| 30 — — . ;

© Botequim, Brigite ] 1 75| & Mj 3 | § SERRRRRR RN EEE
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[ Planeamento da gestdo de povoamentos composicao
pura e regular

" Rede Programacao Dinamica: Solu¢des optimas de gestao
= Exercicios de aplicagao:
#3. Minimizar distancia a Universidade

®  Forward Recursive

® Backward Recursive

O i*ﬁtline: ‘
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ESTADOS

ETAPAS
= Aetapa 1possui apenas um estado,

= enquanto a etapa 2 dois contem (res estados,

Os Estados devem descrever as caracteristicas do
povoamento que afetam o valor da funcao objetivo
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A PD tem sido frequentemente usada para
(incremento medio anual - IMA) e

0s retornos economicos (valor esperado do solo - VET)

relacionados a um conjunto de arvores

representa uma tecnica para a determinacao

sistematica de combinacoes otimas de decisodes.

A PD também €& um método para resolver
numericamente um sistema dinamico de equacoes
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Os estados da PD sao as posicoes no problema em que
varias condicbes diferentes do povoamento podem existir;

Na otimizacao ao nivel do povoamento, os estados podem
ser. alidade de um povoamento

Como alternativa, se lidarmos com povoamento irregular
para fins de tomada de decisao, 0s estados podem ser
definidos como o0 numero de anos a partir do momento atual

Em cada estado, uma decisao deve ser tomada.

No caso de gestao ao nivel do povoamento, isso envolve a
selecao de uma acao de gestao (que inclui nao fazer nada).8
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RelacOes Recursivas

A PD usa a recursao direta ou inversa para resolver um
problema de gestao.

A recursao direta envolve mover-se na direcao da primeira
etapa para a Ultima etapa (stage) = Recursao para a frente |
(Forward recursive) |

A recursao para tras é o oposto, onde o problema é
resolvido da ultima etapa para a primeira etapa = Recursao
para tras (Backward recursive)

A recursao direta € vantajosa para problemas que envolvem
horizontes de tempo incertos.

A recursao recursiva (inversa) € vantajosa para resolver
problemas que contenham opc¢des no mesmo horizonte de

tempo s @
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RelagcOes Recursivas |

* Em gestao florestal, a recurséo inversa (detras para a frente)
de um problema de gestéo de povoamentos regulares
comeca com a idade mais antiga possivel reconhecida e
procurara resolver um plano de gestao /decisao 6tima /ideal
ate a idade mais jovem identificada.

* Arecursao direta comeca com a idade mais jovem
conhecida e determina para cada revolugao possivel o
caminho ideal

» Nota: Para problemas de gestdo com idades irrequlares a
idade € substituida pelo tempo

» Uma vantagem da recurséo direta é a integragdo com 0s
modelos de crescimento das espécies ¢ facilitada porque as
funcoes de crescimento dos povoamentos S40 um pProcesso

de recursao direta. o (@)
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Casa (A) c————l Universidade - Metro final (H ou I)

Numbers in the arcs
represent distances

Stage 1 Stage 2 Stage 3 Stage 4 i
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Casa (A) c—)  Universidade - Metro fmal (H oul) |

Numbers in the arcs recursao inversa
represent distances

2
.& 3
£
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28
11
128
T8 B
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Stage 1 Stage 2 Stage 3 Stage 4 ?
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Casa (A) - e—————————————lp Universidade - Metro final (H ou I)

Numbers in the arcs
represent distances

Stage 1 Stage 2 Stage 3 Stage 4

= Qual o itinerario que minimiza a distancia? Método recursao diret@

®

© Botequim, Brigite |
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Casa (A) e —————) Universidade - Metro final (H ou I) .;",

Numbers in the arcs

: recursao direta
represent distances

. i
b |

$11s
:

T ED.

3 :

B8

{33

: G

b $

- 2

.

5

z

B

1 §

Stage 1 Stage 2 Stage 3 Stage 4 i i
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[ Planeamento da gestdo de povoamentos regulares

= Rede Programacao Dinamica: Solu¢des optimas de gestao
= Exercicios de aplicacao:

#4. Desbaste de um povoamento com corte final aos 50 anos
(Rotagao fixa)

Recursivo inverso (Backward)
#5. Desbaste de um povoamento — com recurso a formulas em excel

®  Recursivo direto (Forward)
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l
| Utilidade em gestao de povoamentos regulares |

J Planeamento de gestao ao nivel do povoamento

] S3o necessarios modulos de crescimento, rendimento e desbaste no
nivel do povoamento : |

——> previsao da evolu¢ao do povoamento ao longo do tempo
1 Aplicacao de prescrigoes e variaveis econdmicas

> Critérios economicos : valor atual liquido (VAL) ou Valor esperado do
Solo (VET)

L Pesquisa automatica do procedimento 6timo de gestao ao nivel do
@ PRovoamento s @

- ©Botequim, Brigite _ 14 id1]
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sao as condicobes do problema que séao
reconhecidas em cada etapa (0s n0s em cada etapa).
Para problemas de otimizacao no nivel do povoamento,
podem referir-se:
a diferentes niveis crescentes de stock de volume residual
a diferentes densidades residuails em cada idade do
povoamento

sao as varias condi¢cbes estruturais possiveis que
podem existir se um determinadas acoes forem escolhidas

Cada etapa possui um numero especifico de

27
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ESTADOS

ETAPAS

Os Estados devem descrever as caracteristicas do
povoamento que afetam o valor da funcao objetivo
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O Num Problema de gestao Florestal

Etapa n —idade do povoamento
pode ser a area basal (G) m?/ha no inicio da etapa
Temos de considerer crescimento e producao :

G, (S,) = Crescimento da area basal na etapa n quando a
area basal do povoamento e igual a S, no inicio da etapa n

R, (Z,, S,.;) = VALI, na etapa n se, no final dessa etapa, o
povoamento tiver uma area basal (G) m?/ha de Z, e nesse
povoamento, nesse momento, desbastarmos /cortarmos e
teremos a area basal restante igual a S,, , ;. O Ponto inicial
de n + 1 e o ponto final da etapa n.

Rou(Z: =S =0 se agse SHRCOlIE

29
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J Recursivo inverso

» Metodo de solucéo com inicio no ultimo estagio

Relacé&o recursiva: i

MAX
F,\(8,)= (Ry(Sp+G,(S,),S

n
Sﬂ+1 =Sﬂ +GH(SH}

+1:"|"Fl.=1+1"fsi*:+1}:I

Condicao inicial: é conhecido o valor de Fn(0) qualquer
gue seja n (conhece-se o valor do solo)

Objectivo: Determinar F1 (S1) para todos os estados Sn
possiveis
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J Recursivo Direto

» Meétodo de solucao com inicio no primeiro estagio

Relacéao recursiva:

MAX
FH(SH) . (R?l—] (Sﬂ—l +Gﬂ —I(Sﬂ —1)’3?'1] +FH—I(SH—1})

SF‘I -1 ZSH _GH—I{SH —1)

Condicao inicial: € conhecido o valor de F1(S1) existindo regra
geral apenas um estado no primeiro estagio (area basal = 0)

Objectivo: Determinar Fn (0) para todos 0s n possiveis
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= Varios tratamentos alternativos sao considerados quando o
povoamento tem 35 e 45 anos de idade — cortes intermeédios que
variam em intensidade.

= Os estados intermediarios da rede de programacao dinamica sao
caracterizados pela area basal residual deixada apos um desbaste

- Somente uma rotacao (R) € considerada — 55 anos

= Variaveis economicas:

=  Custode plantacao — 250 €
- Preco de volume madeira — 400 €/m3

= Taxa de desconto — 5%

® o

© Botequim, Brigite



Stage 1

Site prep.
Plant trees

Stage 2
Age 35
Thin?

Stage 3

Age 45
Thin?

2K

* Nao ha desbaste

Age 55
Clearcut

© Botequim, Brigite
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dade de Lishoa

L Diversas alternativas para a gestao do povoamento podem ser exploradas "sob a
| indicacao de que o proprietario da terra decidiu ndo cortar o povoamento até os 55 |

i

| anos de idade e que o proprietario deseja maximizar o valor do investimento.

Q Nao fazer nada antes do corte ;
i " Desbaste pelo baixo aos 35 anos, para uma area basal residual de go m?/hg;
| . Debaste pelo baixo aos 35 anos, para uma area basal residual de 200 m?/hg;

. Desbaste pelo baixo aos 35 anos, para uma area basal residual de 110 m?/hg; |
|

. Desbaste pelo baixo aos 35 anos, para uma area basal média de 9o, seqguido de novo desbaste pelo J

baixo aos 45 anos, para uma area basal residual de 100 m m?/ha;

@ Desbaste pelo baixo aos 35, para 9o m?/ha, seguido de novo desbaste aos 45 anos, para uma area
basal residual de 110 m?/ha;

. Desbaste pelo baixo aos 35 anos para uma area basal média de 100 m?/hg;

: Desbaste pelo baixo aos 35 anos de idade, para uma area basal média de 2100 m”2/ha, seguido de novos
desbaste aos 45 anos para uma area basal residual de 110 m?/ha;

. Desbaste pelo baixo aos 35 anos, de 110 m?/ha, depois novo desbaste aos 45 anos para um residuo area
basal total de 100 pés m?/ha

. Desbaste aos 35 anos pelo baixo, para uma area basal residual de 110m?/ha, seguido de novo desbaste
ao0s 45 anos, para uma area basal de 110 m?/ha.

® ®
—_— y - T
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=\ariaveis economicas:

Custos de plantacao — 250€ (ano 0)
Taxa de desconto — 5%

Preco volume de madeira — 400 €/m3

h— G
—~ (1+)f |

VAL (NPV) = Z

VAL (NPV) = SRn(lH)’-n-SCn(IH)'-n "
n=0 n=0
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 Pressupostos

Um proprietario esta interessado em maximizar o valor de um investimento

num povoamento

®

© Botequim, Brigite

Do (vértice) no de origem- onde uma ramificacdo comeca (From-node)

Para o (vértice) n6 de destino - onde um ramo termina (To-node)
Custo - custo acumulado de uma rota

Rota - caminho através da rede

Ri—j: custo associado a passagem do no ij

Rj - custo maximo para chegar ao no j = calculado como o valor maximo de
Ri + ri! j para todos os nos i que levam ao no |

Pj - n6 anterior que representa o caminho com o custo maximo para

obternoj
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From-node To-node Volume harvested Revenues Fij '
0 -250 |
3.378 1351.2 -5.04 i
4.360 1744 66.17 111
5.352 21408  138.11 i
0 0 %
0 0
7.931 3172.4 353.08
9.343 3737.2
0 0
6.188 2475.2 275.48
7.636 3054 4 339.94 :
0 0 :
4.347 1738.8  193.52
10 5.762 2304.8  256.52
11 44 858 179432 1225.99
11 36.620 14648  1000.85 i
11 33.804 135216  923.88 i
11 31.031 124124 848,09 |
11 24.500 9800 669.60
11 23.000 9200 628.60

SOTRDRIP ARt vabimsb ot (00 e i

e
b
s <
A emea
B e L e e = B el

pam— 4 fecman- N e
IO Lo “ S 41 AN L

oS ONS o0 s W N

A
2 TR NI P« 5 UL T 0 p

R
Iy T -

i L I

Emmummn#awwmmmm-—*cﬂnc

H—mee s T
’ "'x“}'n "ii.‘ iil;ziﬁ' ‘ l %325



_  #5. Desbaste de um povoamento regular U
NS

INSTITUTC
Ltk Q ;\ERE)RNBM
O Arede de programacao dinamica a seguir representa um problema
de gestao ao nivel do povoamento, onde o
as etapas representam

a idade do povoamento

= O oObjetivo € maximizar o beneficio econdmico obtido com o
povoamento.

= O valor atual liguido associado a cada arco € mostrado em baixo na
tabela. Foi assumida uma taxa de desconto de 5%

= Resolva usando o método recursivo direto

® ®

© Botequim, Brigite
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ge0
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Stage 2

- Age 30
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NPV (€/ha)

-600

-350

0

450

900

400
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IHICER D40
DELER)

J VAL associado a cada arco

Node 0 8 2 3 4 5 6
-600,00  -350,00

0,00 450,00 900,00
400,00 700,00

1100,00

850,00

o0k, WNPEFE O

Forward recursion

! Estagio/etapa né de origem NO de destino Custo Percurso R; B
1 il 0 1 -600,00 0,1 -600,00 0
0 2 -350,00 0,2 -350,00 0
2 il 3 -600,00 0,1,3 -600,00 1
1 4 -150,00 0,1,4 50,00 0
2 4 50,00 0,2,4 50,00 2 Alt : T 2 :
1 5 300,00 015 350,00 0 ernativa ot~|ma de gestao 1
2 5 350’00 0’2,5 350’00 2 para reVO|UQaO = 40 anos '
3 3 6 500,00 0,1,3,6 900,00 0 '
4 6 900,00  0,24,6 900,00 4 » Alternativa 6tima de gestéo
: para revolucao = 50 anos 113
Rotation NPV LEV 5,00% i1l
40 350,00 407,95 1313
. 900,00 085,08 Alternativa de gestéo 6tima = revolucéo de 50 anos, : { ¢
@ segundo os n6s 0, 2, 4, 6 @ 18

- ©Botequim, Brigité £ | £ § 4



(») | #4.Desbaste de um povoamento — Rotacao fixa U INSTITUTO
1
| i (€ Acrononin

| = Criterios economicos:

NFV
| VAL (NPV) = D Ra(l+if —=n-Y Cn(1+i) ~-n MELE= (1+i)’-1 |

n=(}

| NV = Receita liquida futura no final da primeira rotacéo (1° corte final)
Rn = Receitas recebidas no ano n

Cn = custos referentes ao ano n

t = comprimento da revolucdo em anos

n = ano especifico de uma receita ou custo

| = taxa de desconto real

®
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|Topico 4 Aula #8
( Planeamento da gestdo de povoamentos puros e requlares

" Rede Programacao Dinamica: Solu¢des optimas de gestao
= Exercicios de aplicagao:

#6. Desenhar a rede de Programacgao Dinamica

#7. Desbaste de um povoamento com recurso rotagao variavel

®  Recursao direta (Forward)

= Aplicacdao da PD na definicao da alternativa de gestao otima de um
povoamento com composi¢ao pura e com estrutura regular

A i*ﬁtline: |




# | #6.Desenhararede PD U. ...

D

AGRONOMIA

DELER)

A densidade do povoamento aos 20 anos sera (1) 600
arvores ha! ou (2) 900 arvores hat.

A densidade do povoamento aos 30 anos sera (1) 600
hastes ha?, (2) 400 arvores hat! ou (3) O arvores ha
L(corte).

A densidade do povoamento aos 40 anos sera O arvores
hal (corte, apenas para 0s casos em que o corte nao foi
aplicado aos 30 anos).

®

Lighos SUPERIOR
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#7. Gestao florestal com rotagao variavel e
SUPERIOR B

= O proprietario do exemplo #4 esta a considerar a

possibilidade de corte quando 0 povoamento fiver 65 anos,
ou seja, variando R entre 55 e 65 anos

= O objetivo & avaliar o caminho ideal através da rede,
i mas neste caso teremos dois nds finais :
|

= 55 e 65 anos — o caminho ideal tambéem indicara
neste caso quando é ideal cortar

- 4 . 2 -
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INSTITUTO
SUPERIOR B
IFISEES DARE Hinc AG RONOM |A

* Nao ha desbaste

SR
|

$iis
:

: 373
8583
?léj<
238
13
. r e
: 3)
1 "
fj
> )
111
1

!}

Stage 1 Stage 2 Stage 3 Age 55 Age 65
Site prep. Age 35 Age 45 Clearcut?  Clearcut?
Plant trees Thin? Thin?

AR W« b Y Y "y
i LA 5 P

L g S e 4 - L —

-~ :
PATRE DN - B L T b~ ST T PRPTE

D T N
PO NETRPAN ot A ol N
o, i i IS - pye S

: ¢ YT 1 ™
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L1

#7. Gestao florestal com rotacao variavel

5

il ®

.

= Extensdo para corte aos 65 anos

IS SRR EATERRRAaRE1s] SSNVSSSORNININRET

SEJESS5S%E

U

LISB0A

From

node To-node Volume harvested Revenues

Fiaj

9i§llllllili§§“qfa‘

INSTITUTO i
SUPERIOR B '
AGRONOMIA
Universidade de Lisboa

in
LD %_f.,w

12 50.625
12 43.236
12 38.471
12 34.612
12 27.851
12 25.692

oo~ W,

20250
17294 4
15388 .4
13844 .8
11140.4
10276.8

849.42
725.44
645.49
580.74
467.30
431.08

\




U INSTITUTO

15804 SUPERIOR B
.,‘.fmﬂ_.,.s AGRONOMIA

Hir
DL baran N Universidade de Lisbo

Como comparar quando temos diferentes rotacoes ?

Valor Esperado da Terra (VET)

Converter o Valor Atual Liquido (VAL) num valor futuro no
final de cada rotacao

ey NPV )T NPV
(1+4)F -




-T6ic6 Alla #‘9 e#10

[ Planeamento da gestdo de povoamentos puros e requlares

= Determinagao da alternativa de gestao otima - Demonstracao: #8.
Pinhal com 60 anos

= Aplicagdao da PD na definicao da alternativa de gestao 6tima de um
povoamento com composi¢ao pura e com estrutura regular, utilizando
os dois métodos considerados na programacao dinamica : Recursivo
direto e recursivo inverso

®  Ficha de exercicio #6.

" Ficha de exercicio#7.




=, Analise de Decisao PD l] INSTITUTO

= |SB|]A SUPER Q% B
Q AGRONOMIA

O Analise de decisao em povoamentos florestais com composicao pura e
estrutura reqular

Questoes:
= Qualeéovalordo povoamento?

= Como gerir o povoamento por forma a maximizar o valor da produgao
lenhosa? Outros valores?

= Qual é o custo em termos de produgao lenhosa da seleccao de outra
alternativa de gestao?

= Qual aidade de corte final, qual o regime de desbastes e que modalidade
de regeneracao?
Definicao do problema:
= Numero de alternativas de gestao a considerar

* Informacao necessaria (fungdes de producao e de conservacgao,
precos,...)
® ®
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=~ . Analise de Decisao PD U NTITUTo

e L ( SUPERIOR B
AGRONOMIA

O Analise de decisao em povoamentos florestais com composicao pura e
estrutura reqular

Revolucao bioldgica (expl. absoluta) = Idade correspondente a acréscimo
medio anual maximo < Implica produ¢ao maxima

Revolucoes economicas (expl. financeiras):
1. Maturidade financeira = Idade correspondente a Valor Atual maximo

= (Crescimento em valor do povoamento = taxa de juro (custo de
oportunidade do capital plantagoes)

2. Considerando o valor do solo = Idade correspondente a Valor Atual
maximo considerando um horizonte de planeamento que se estende a
perpetuidade

®, (inclui custos de oportunidade capitais terra e plantagoes) ®

© Botequim, Brigite



Determinacgdo da alternativa de gestdo 6ptima U

‘A~ INSTITUTO
= P OR B
m & g
O Analise de decisao em povoamentos florestais com composicao pura e
estrutura reqular
1. Calculo do associado as alternativas de gestao para o

povoamento existente (VA/).

2. Calculo do valor do solo associado as alternativas de gestao para
revolugdes futuras: 5.

2.1. Determinagdao do valor maximo do solo (alternativa de gestao a
considerar para as revolugoes futuras): VMS = MAX Sj

3. Calculo do valor atual das prescricoes para o povoamento fazendo o
somatorio VAl + VMS. Nao esquecer que VMS deve ser atualizado.

3.1. Determinacao do + VMS (atualizado) - a alternativa de gestao
optima

© Botequim, Brigite
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0 Analise de decisao em povoamentos florestais com composicao pura e

estrutura reqular

Alternativa de gestdo: para ocupagao actual (AG) e para a regeneracao (AR)




J  Exemplo#8. Pinhal com 60 anos

INSTITUTO
SUPERIOR B
IFISEES DARE Hinc AG RONOM |A

Alternativa 1 (AG1)
Ano Actividade

0 Regeneracao
20 Desbaste

40 Desbaste

80 Corte final

RL (€/ha)
-14
40
249
651

K380
-323
288
1195
651

Alternativa 2 (AG2)

Ano
0

20
40
60

Actividade
Regeneracao
Desbaste
Desbaste
Corte final

RL (€/ha)
-14
40
249
456

1 =4%
VAL (AG1) = 651 / (1+i)*20 = 297

VA2 (AG2) = 456

S1 = (-323 +288+1195+651) / ((1+i)"80 — 1)
=i g2

S2 = (-323 +288+1195+456) / ((1+i)"60 — 1)
= 170 >> VMS

Alternativa de gestdo optima
Al =VAL + VMS/(1+1)"20 =
=297+ 78 =375
A2 =VA2 + VMS =
=456 + 170 = 626

4
T 3
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Ficha de Exercicio #6 U INSTITUTO

SUPERIOR B
LISHI]A AGRONOMIA

Universidade de Lisboa

Aplicacdo da programacao dinamica na definicdo da alternativa de gestao
Otima de um povoamento com composi¢ao pura e com estrutura regular

Considere o problema caracterizado pelo seguinte:

a) Idade minima para desbaste: 40

b) Volume maximo a sair em desbaste: 20

¢) Volume minimo a sair em desbaste: 10

d) Idade para o corte final: 40, 50 ou 60

¢) Volume residual minimo depois de um desbaste: 30

f) Preco do material lenhoso é fungdo da idade:
Idade Prego/u.v.
40 32
50 48
60 64
g) Estados: intervalos de 10 u.v.
h) Estagios: idades de 0, 30, 40, 50 e 60 anos

DDuaspossibd:dadesdcmtahcindopwm
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i
i
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Ficha de Exercicio #6. U INSTITUTO

shis SUPERIOR D
i '\ AGRONOMIA

;c""rmm Universidade de Lisboa

0 Aplicacao da programacéo dinamica na definicdo da alternativa de gestao
Otima de um povoamento com composi¢cao pura e com estrutura regular

{a taten il L AL 8
0, PO, P

DA+ 0)M0 =2

M Rl i ied -

R SRS Y AT SRR ST A T

vt AR P N R PPN ST IR S e
Chihe AT ot i T Mg i
L D o N S

1) Crescimento em volume em intervalos de 10 anos e definigdo das alternativas de gestio

Idade

LA UM

-

40
20
20
10
10
0

o

A AW et AT P 2T

§ e £

m) Método de solucdo com inicio no primeiro estagio

n) Método de solugdo com inicio no ultimo estagio

L &
11
R
i



Ficha de Exercicio #6.

U

@, NSTITUTO
- LsH0s SUPERIOR B
AGRONOMIA
Idade Volume Volume Custo Volume antes do Volume apds o Volume cortado Preco actual P*¥Ve-C
micial nicial final actual corte corte
0 0 30 50 -50
0 0 50 60 -60
30 30 50 50 50 0 32/16=2 0
30 30 40 50 40 10 2 20
30 30 30 50 30 20 2 40
30 30 0 50 0 50 2 100
30 50 60 60 60 0 2 0
30 50 50 60 50 10 2 20
30 50 40 60 40 20 2 40
30 50 0 60 0 60 2 120
40 30 50 50 50 0 48/32=15 0
40 30 40 50 40 10 15 15
40 30 30 50 30 20 15 30
40 30 0 50 0 50 15 75
40 40 60 60 60 0 15 0
40 40 50 60 50 10 15 15
40 40 40 60 40 20 15 30
40 40 0 60 0 60 15 90
40 50 60 60 60 0 15 0
40 50 50 60 50 10 15 15
40 50 40 60 40 20 15 30
40 50 0 60 0 60 15 90
40 60 70 70 70 0 15 0
40 60 60 70 60 10 15 15
40 60 50 70 50 20 15 30
40 60 0 70 0 70 15 105
50 30 0 50 0 50 64/64=1 50
50 40 0 50 0 50 1 50
50 50 0 60 0 60 1 60
50 60 0 60 0 60 1 60
) 50 70 0 70 0 70 1 70

© Botequim, Brigite




=, Ficha de Exercicio #7

U

LISBOA

IHICER D40
DELER)

SUPERIOR D
AGRONOMIA

~D
R

D

*= Deve resolver este problema de otimizag¢ao da gestao de um povoamento utilizando os dois métodos
considerados na programacao dindmica: processo de solucao iniciado no primeiro estagio (“forward

method"”) e iniciado no Ultimo estagio (“backward method”). Utilize o conjunto de precos indicado.

Opgéo
Idade Area 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16
basal

30 80-100 32 48 48 40 64 48 72 70 44 36 56 60 52 70 44 66
30 101-120 32 48 48 40 64 48 64 62 44 36 56 60 56 60 44 66
30 120+ 40 48 64 48 72 36 64 62 52 44 56 70 62 60 52 70
40 80-100 56 80 72 48 80 96 104 100 92 60 88 100 76 100 S 82
40 101-120 48 72 64 48 80 96 104 100 92 52 80 100 76 100 52 82
40 120+ 48 64 64 48 80 80 96 90 86 52 72 2 76 96 S 82
50 80-100 80 144 128 96 144 136 144 140 132 84 144 140 a7 142 100 138
50 101-120 72 120 120 88 128 128 136 132 124 76 126 13 90 138 90 122
50 120+ 64 112 116 88 120 104 128 124 100 68 118 124 90 130 20 114
. o ~ 60 80-100 96 e 128 128 160 160 160 156 156 100 190 158 124 160 130 160

. Preco da madeira: opcéo 5
. 60 101-120 96 162 128 128 160 160 160 156 156 100 190 158 124 160 130 160

. Preco da terra: 1920/ha

= 60 120+ 96 e 128 128 160 160 160 156 156 100 190 158 124 160 130 160

-

© Botequim, Brigite
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Atendimento

Envie um email para bbotequim@isa.ulisboa.pt

com sugestdes de horarios/dias

O meu gabinete fica no Forchange o.122 , DRAT (CEF).
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